



林清玄

2018宁波书展最后一天 好多人来听他的主题演讲 林清玄：阅读是一个人的繁华

出身贫寒，父亲不识字

林清玄自称67岁了。昨天的他长发及肩，一顶圆沿帽，一身中式的深色衣衫，一副标志性打扮。他说：“我出生在台湾南部一个很乡下的地方，叫旗山，小时候家里很穷，共有18个兄弟姐妹，我排行十二，我前面有11个哥哥。”

很多人可能觉得林清玄这一名字很有禅意，似乎和他的散文善于从禅意中感悟人生有什么关联，其实这个名字完全是得之偶然。林清玄说，他的祖上及父亲一辈都不识字，“我出生时没有哭，是带着神秘的微笑来到人间的”，就因这一奇怪现象，“父亲给我取名清怪，我是清字辈的，我一个哥哥说，‘怪’太不

好听了，还是叫‘奇’吧。于是父亲以林清奇给我去报户口，没想到工作人员说，‘奇’也不好听，还是叫‘清玄’吧，因为他正在看一本叫‘清玄道长’的书。我的名字就是这么来的，那个管户口的工作人员是我的第一个贵人。”

林清玄5岁时，家里终于装上了电灯，“那是60多年前，装一个电灯泡5元台币，用电不要钱”，于是每天晚上兄弟姐妹们围着一个电灯泡读书，因为用电不花钱，就看书看到很晚，躺到床上还在回想书里的内容，“读书改变了我们家庭的命运，我们18个兄弟姐妹后来全部考上了大学。”

上小学时立志要成为作家

林清玄的作家梦，竟然跟小学时同桌的女生有关。

“8岁去读书的时候，同桌的女生比我整整高了一个头。她在我俩的课桌上画了一条线，警告我不可以超过这条线。有一天我趴在课桌上睡着了，醒来发现右手长袖衬衣的袖子没了，只因我越线，袖子竟被这个女生剪掉了。我一直找机会要报复，有一次趁她睡着剪下了她的一根辫子。她醒来后大哭，我这才知道，最强悍的女生内心也是脆弱的。”小小年纪的林清玄在那一刻还明白了一个道理，人与人之间的沟通是很困难的，“我立志长大要成为一个作家，用我的文字去跨越、去消除人与人之间的界限。”“如果那个重庆大妈读过我的书，她就不

会和司机打架，也就不会发生那样的悲剧了。”林清玄还紧密联系时事。

立志简单，目标要达成却很难。林清玄开始每天写文章，小学时坚持每天写800字，后来每天写1000字、1500字、2000字……“我把每天看到的、听到的、感受到的，都写成文字，我感觉这样很快乐。”就这样，近60年来，林清玄一直保持着每天写作的习惯，现在也还每天写，但写作时间没那么长了，更多的时间他用来阅读和思考，用来感受生命。迄今为止，林清玄出版了290多部著作，“我的写作习惯是，经常10本书一起写，哪本先写完就出那本”，这么大的创作量简直让人惊叹！

有看书的环境，就会爱上看书

林清玄认为，如何让孩子爱上阅读，跟如何建设书香之城的道理是一样的，有一个好的看书环境，自然就会爱上看书。“我家里一般吃完晚餐后，全家人会在餐桌旁各人看各人的书，而且我家到处是书，厕所、浴室、书房都有书，我的三个孩子从小就很容易接触到书，他们现在都爱看书。一个人不可能体验所有的生命，生命有限但阅读无止境，阅读可以让一个人拥有更细腻、更开阔、更深刻的心胸世界，阅读是一个人的繁华。”

除了看书，爱也很重要。林清玄认为，让孩子过有爱的人，比考100分重要。“你常常在学校考第一名，但你的人生不会常常100分。你的恋爱会100分吗？工作会100分吗？婚姻会100分吗？健康会100分吗？”林清玄说，成功最重要的是爱，爱胜过世界上任何东西，这个世界上最宝贵的东西都是金钱买不到的，“我的文章就是设法告诉大家，爱很重要，我们要感受到爱，感受到生命里天价的東西。”



读者倾听作家林清玄主题演讲。

昨天是2018宁波书展的最后一天，很多人早早准备好了来听台湾著名作家林清玄的主题演讲“向美、向爱、向远方”。林清玄也没有让大家失望，他从自己小时候的经历讲起，讲了他走上写作之路以及“林清玄式”写作风格形成的种种原因，娓娓道来中包含着种种人生的智慧，因为出身贫寒的林清玄，他本身的经历就是一个励志故事！

记者 俞素梅/文
周建平/摄

宁波人对书展太热情了 昨天人流量太大，一度启动紧急预案

本报讯(记者 俞素梅) 宁波不愧是“书香之城”。刚刚过去的双休日，在宁波国际会展中心举行的2018宁波书展人气爆棚，昨天由于人流量太大，会展中心一度启动紧急预案，在1号馆边门加开了临时进口。

其实在前天，逛书展的人已经非常多了，当天正常闭馆时间是16:30，但由于仍有一批年轻读者在排队等候畅销书作家张嘉佳签名，主办方临时决定把闭馆时间延长到17:00，张嘉佳在两个小时内签售了1678本新作《云边有个小卖部》。

昨天是书展最后一天，上午10点左右，书展入口处的人流量出现高峰，安保人员和书展主办方会商后，启动了紧急预案，在1号馆边门增开了一个临时进口，对进馆人群进行分流。

宁波人对书展实在是太热情了！本次书展安排了众多的读者见面会、签售会、分享会、主题演讲等，很多市民提前做好功课有备而来，带着问题和自己喜欢的作家面对面交流。如在林清玄见面会上，就有读者和他交流“如何应对生活中的挫折”“如何做到日日是好日这样的心境”等。

书展上的文创产品也很受欢迎。江苏省是本次书展的主宾省，“江苏馆”里的活动也很丰富，其中的扬州中国雕版印刷术现场演示活动，观众可以花10元把一张印刷在手工宣纸上的瘦西湖雕版画买走。记者昨天看到，卖得所剩不多的手工宣纸，被一张当作两张用了。

走出书展会场的观众，很少有空手的，几乎都买了一摞摞的书回去。记者在出口处进行了随记采访——

王震宇是一名温州的大学生，这段时间在宁波实习，上周六他几乎把书展的每个展馆都转了一圈，走的时候买了3本自己喜欢的日本小说。记者问他为什么选择在书展上买书，他说“现场很有气氛”。

从事电商工作的王牧昀和闺蜜王晶一起来逛书展，回去的时候两人一共买了6本书，有小说，也有营销等经济学书籍，她说“要提升一下自己”。

事实上，一些参展图书的优惠力度很大，像由傅璇琮主编、宁波出版社出版的《宁波通史》，在书展上只卖300元一套，比网上还便宜很多。

据昨晚最新统计：11月2日至4日，本次书展在宁波国际会展中心的主会场三天人流量达13.36万人次，与去年相比增长了30.98%；实现图书销售61697册，销售额近317万元，同比增长37.83%（其中纯图书销售215.6万元，同比增长44.04%；文具文创销售50.4万元；教育文化产品销售52.8万元）。

全国连锁邦尔通中医馆落户宁波

耳聪耳鸣：请到【邦尔通中医馆】“免费体验”“免费检测”“免费试用”

11月7日 盛大开业

全国连锁“邦尔通中医馆”开业期间征集100位耳聪耳鸣市民，给予“免费检测”“免费体验”“免费试用”，每天限额前10名，名额有限，请提前预约。

地址：宁波鄞州彩虹南路38号(七塔寺对面彩虹服饰广场后面)
公交线路：102、103、180、366、820路彩虹南路百丈路口下车

预约热线：0574-56172447